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[ Introduction
MATHS-LYCEE.FR est un ensemble de ressources avec plus de 2500 documents(

cours, méthodes, aide-mémoire, QCM, vidéos, exercices et controles corrigés) pour

s’entrainer, réviser et préparer les controles ou le bac.

MATHS-LYCEE.FR accompagne les lycéens en mathématiques de la seconde a la ter-
minale avec un suivi du travail, une aide en ligne (chat direct avec un professeur

qui conseille, aide et oriente le travail en fonction des difficultés rencontrées).
Le recueil suivant est la compilation des devoirs disponibles sur le site.

(1 Méthode et navigation
Pour chaque exercice des controles, un lien permet de naviguer directement vers le
corrigé et revenir ensuite sur I’énonceé.

(d Méthodes
Penser que les révisions de fin de chapitre pour préparer un contréle ne sont que
I’aboutissement de plusieurs semaines de travail régulier.

Apres chaque exercice ou chaque controle, penser a faire le point, revoir la partie
du cours correspondante avec I’aide mémoire et reprendre I'exercice un peu

plus tard si celui-ci a poser probléme.

(d Liens utiles
- §) méthodes et conseils MATHS-LYCEE.FR
- f aide en ligne MATHS-LYCEE.FR
- {J suivi du travail MATHS-LYCEE FR

- ﬁ MATHS-LYCEE.FR classe de seconde
i a MATHS-LYCEE.FR classe de premiére S

i w MATHS-LYCEE.FR classe de premiére ES

- a MATHS-LYCEE.FR classe de terminale S

- g MATHS-LYCEE.FR classe de terminale ES

- o MATHS-COURS.COM (college, gratuit) vidéos, exercices et devoirs corri-

gés
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1.1 Devoir n° 1-1 (60mn-20 points)

1.1.1 Enoncé

(6 points )

On considére la fonction f définie sur R par f(x) = 322 — 12z — 15 et on-note C sa courbe représentative dans un
repére orthonormal.

1. Déterminer la forme canonique de f.

2. Déterminer les solutions de ’équation f(z) =0

3. Déterminer les coordonnées du point d’intersection de Cy et de ’axe des ordonnées.
4

. Dresser le tableau de variation de f puis donner l'allure de 'y en mettant en évidence les résultats des
questions précédentes dans le repére donné en annexe ex 1.

ol Voir le corrigé

(5 points )

Résoudre les équations suivantes
1) 422 -9 =0 2) 222 —7r =0 3) 200422 + x — 2005 =0

3 3z? + 10z + 8
4) —22 420 — 5= ST T o
) 22 +2x—-5=0 5) P x+5

W Voir le corrigé

(6 points )

f, g, h et k sont les fonctions définies sur R par :

1 1
f(z):—§x2+x—l g(m):Z:z:Z—Qxfl
1 1
h(m):—§x2—2x—1 k:(x)ziﬁ—i—x—l

Les représentations graphiques de ces quatre fonctions sont données en annexe ex 3.
Pour chacune de ces fonctions, indiquer laquelle des paraboles ci-dessous la représente, en justifiant.
Résoudre graphiquement 'inéquation f(x) > g(z) en justifiant la réponse.

odl Voir le corrigé
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1.1.2 Enoncé et correction

(6 points )

-

Retour sur I’énoncé
On consideére la fonction f définie sur R par f(z) = 322 — 122 — 15 et on note C sa courbe représentative dans un
repére orthonormal.

1. Déterminer la forme canonique de f.

@ Solution:

Icionaa=3,b=—-12et c=—15
:;b:g:2A b= —12 donc —b = 12

2a 6
et B=f(a)=f(2)=3x22-12%x2~15=-27

«

|donc f(z) = a(z — a)? + 8 = 3(z — 2)? — 27

2. Déterminer les solutions de ’équation f(x) =0

@ Solution:

flx) =0
A= (-12)?2 =4 x 3 x (—15) = 324 = 182
Il y a deux solutions :

~b—vA 12-18

= -1
o 2a 6
et
—-b+VvVA 12+18
1‘2 = = = 5

2a 6

’donc S ={-1;5} ‘

3. Déterminer les coordonnées du point d’intersection de C et de ’axe des ordonnées.

@ Solution:

L’abscisse du point d’intersection de Cy et de I’axe des ordonnées est 0

donc son ordonnée est f(0) = —15 ‘

4. Dresser le tableau de variation de f puis donner l'allure de 'y en mettant en évidence les résultats des
questions précédentes dans le repére donné en annexe ex 1.

@ Solution:

Tableau de variation :
Le sommet de la parabole est S(o; 8) soit S(3; —27).
Le coefficient a = 3 de 22 est positif donc :
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T — 00 3 +00
S| too +o00
flz) ~ -
-27
C't coupe ’axe des abscisses en x = —1 et © = 5 et 'axe des ordonnée en y = —15 et la parabole a pour sommet

le point S de coordonnées (a; ) soit (3; —27)

(8 points )

Retour sur ’énoncé

Résoudre dans R :

1. 422 —-9=0

@ Solution:

422 -9 =0

9
z? = 1 A Le coefficient b est nul donc on peut résoudre sans calculer A

PR \/5_ 3 wwe 23
TETVI T 2TV T .

|
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2. 222 —Tx =0

@ Solution:

222 —Tx =0
=2 —-7)=0

7
<:>x:00u:v:§

7
donc S = {0, 2}

3. 20042* + z — 2005 = 0

@ Solution:

la somme des coefficients 2004 + 1 — 2005 = 0 donc x7 = 1 est une solution.
—2005

2004

C
T1 X Ty = — <= Ty =
a

2004

donc S = {1; _2005}

3
4. —Z$2+2l‘—520

@ Solution:

A=4—-4x (—i) x (=5)=4—-15=-11

A < 0 donc il n’y a aucune solution

5 322 + 10z + 8

=2 5
T+ 2 T

@ Solution:

[d Recherche ’ensemble de résolution Dy :
Nfaut r+2#0 <=z # =2
donc Dy =R\ {2}

[ Résolution sur Dy :
Pour tout réel x € Dy :
322 + 10z + 8

x4 2

= 322+ 10z +8 = (x 4+ 2)(2x + 5) (attention, ceci est possible pour tout & € Dy et parce que c’est une équation)
<= 322 + 10z + 8 = 222 + 5z + 42 + 10
—=2242-2=0

[d Recherche des racines de 22 + 2 — 2

14+1—2=0donc z; =1 est une racine de ce polynéme du second degré.
C

On a Tr1 X Ty = —
a

=2xr+5

. c -2
donc la seconde racine est 1o = — = T = -2
a
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1 Ensemble de solution
x1 € Dy et 2o ¢ Dy

(6 points )

-

Retour sur I’énoncé

f, g, h et k sont les fonctions définies sur R par :

1 1
f(x)=—§x2+x—1 g(x):ZxQ—Qx—l

1 1
h(x)=—§x2—2x—1 k(x)z;lx2+x—l
Les représentations graphiques de ces quatre fonctions sont données en annexe ex 3.

Pour chacune de ces fonctions, indiquer laquelle des paraboles ci-dessous la représente, en justifiant.
Résoudre graphiquement 'inéquation f(x) > g(x) en justifiant la réponse.

@ Solution:
Plusieurs méthodes sont possibles :

1. Déterminer ’abscisse du sommet et « ’orientation »de la parabole.

2. Déterminer les coordonnées de un ou plusieurs (un ou deux si plusieurs courbes passent par le premier point) points
de la courbe.

3. Déterminer les coordonnées des points d’intersection avec les axes du repére.

On peut aussi utiliser plusieurs informations différentes parmi ces trois méthodes pour identifier la courbe correspon-
dant & chacune des fonctions.

Pour la premiére fonction, voici le corrigé avec les trois méthodes différentes évoquées ci-dessus.
—b -1

1. Le sommet de la parabole représentant f a pour abscisse — = —T

by

-1
=1 et le coefficient a = -5 de z? est

négatif donc la courbe C5 représente la fonction f
1 -1
2. f(0)=—let f(1)=—=41—-1=—.
2 2
-1
la seule courbe passant par les points de coordonnées (0; —1) et (1; 7) est la courbe Cj.
3. f(0)=—1
La courbe représentant f coupe ’axe des ordonnées en (0; —1)
—1
A=1—-4x (7) X (—=1). =1 donc la courbe représentant f ne coupe pas l’axe des abscisses, c’est donc la courbe
Cs.

1
Le sommet de la parabole représentant g a pour abscisse = 4 et le coefficient de z2 est 1 et est positif donc

2 X —

= =

la courbe C représente la fonction g

-1
Le sommet de la parabole représentant h a pour abscisse = —3 et le coefficient de 22 est 3 et est négatif

2 X ;
3
donc la courbe Cy représente la fonction h
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et est positif donc

1

est —
4

—2 et le coefficient de 22

1
1
4

2 X

Le sommet de la parabole représentant k a pour abscisse

la courbe Cy représente la fonction k

Graphiquement, les solutions de inéquation f(x) > g(x) sont les abscisses des points de C3 situés strictement

au-dessus de C;

soit x €]0; 4]

J0; 4]

‘L’ensemble de solution est donc S

Annexe a rendre avec la copie

nexe ex

An
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1.2 Devoir n° 1-2 (60mn-20 points)

1.2.1 Enoncé

(9 points )

222 — 10z — 5
1)%:90—3 2) % — 622 +8=0 3V3—z=3z+5
X
222 — 5z + 1
4) V21524 6=vZ T3 5) —22% + 50 — 350 6)%<2

odl Voir le corrigé

(4 points )

Soit P le polynoéme défini sur R par : P(z) = 2 — 42% + 3z + 2. On veut résoudre P(x) = 0.
1. Montrer que 2 est une solution-de cette équation.
2. Déterminer alors les réels a, b et c tels que : P(z) = (z — 2)(az? + bz + ¢).

3. En déduire les solutions de ’équation proposée : P(z) = 0.

& \oir le corrigé

(4 points )

On considere les fonctions f et g définies sur R par f(z) = 32? — 4z — 4 et g(z) = —322 + 62 + 12 et on note C; et
Cy les représentations graphiques de ces deux fonctions dans un repére orthogonal.
Cy est donnée dans le repére donné en annexe ex 3

1. Déterminer les coordonnées du sommet de la parabole C,.
2. Dresser le tableau de variation de g puis tracer C; dans le-méme repére que Cy.

3. Résoudre l'inéquation 322 — 4 — 4 > —322 4 6 + 12.
Comment peut-on controler graphiquement I’ensemble de solution obtenu ?

dl Voir le corrigé
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(5 points )

ABCD est un carré de coté 8cm et M est un point du segment [AB].
On partage alors le carré en quatre rectangles comme l'indique la figure et on note Ag ’aire du domaine coloré en gris
sur la figure ci-dessous.

B C
M
A ‘}!.r D

Jaffirme qu’il existe une seule une position de M pour laquelle I’aire Ag est égale & la moitié de ’aire du carré
ABCD.
Est-ce vrai?

o \oir le corrigé
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|

|

]

]
dmmmmm e m———— -

]

]

I

I
—q4=-—— -

I

|

I

I

e -

T
]

=

|

|
————

| R

3___

2 e

|
1

|

|

|
.|

|

|

——— —— ——|

MATHS-LYCEE.FR

Devoirs et corrigés

MATHS-LYCEE.FR premiére S

Page 21

Devoirs corrigés


http://www.maths-lycee.fr
http://www.maths-lycee.fr
http://www.maths-LYCEE.fr

MATHS-LYCEE.FR - CHAPITRE 1. SECOND DEGRE .

MATHS-LYCEE.FR
Devoirs et corrigés

Enoncé et correction devoir 1-2 second degré

¥

1.2.2 Enoncé et correction

Exercice 1

(9 points )

L

Résoudre
222 — 10z — 5 B

-3
T+ 2 v

@ Solution:

[J Recherche de Dy
Il faut = 4+ 2 # 0 soit x # —2
On résout sur Dy =R\ {—2}
[ Pour tout réel x € Dy :
222 — 10z -5
B =x—3
< 222 — 102 — 5 = (v + 2)(z — 3)
=202 - 10z —-5=2>>2—-6
=22 -9 +1=0
A=0b>—4ac=81—-4="177
A > 0 donc il y a deux racines :

_—b=VA 97T
S P
et
xzz—b+ﬂ:9+ﬁ
2a 2

1 EDf et xo EDf

9— V77T 9+VTT
donc S = 5 5

2. 24 —622+8=0

@ Solution:

On pose X = 22

Retour sur ’énoncé

et il faut alors résoudre I’équation X2 —6X +8 =0

A=b—4ac=36-32=4
A > 0 donc il y a deux racines :

Xlz—b—\/Z:6—2:2
2a 2
et
—b 2
2a 2

On doit résoudre :
22 =2ouz?=14

= zr=+2o0uz=—-—2o0uzr=20uz=—2
donc § = {72; —V2; \/5;2}
3. V3—2x=3z+5
@ Solution:
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0 Il faut 3—a > 0 <= 3 > x soit €] — 00; 3]

-5
et3a:+520<:>x2?soitxe [;+oo[

On résout sur Dy =] — o00; 3] N [_:,)E);Jroo{ {_5.3}
(d Pour tout réel z € Dy :

V3—x=3x+5

< 3—x= 3z +5)?

=3 -—2=922+30z+25

< 92?4+ 31z +22=0

A =b%> —4ac =169

A > 0 donc il y a deux racines :
—b—VA  —31-13 44  —22

1T, 13 18 9
et
_ VA 31413 18
T Ty T 18 s
(1 Ensemble de solution :
x1 ¢ Dy et x5 € Dy
donc S = {-1}
4. V22 +5x+6 =z +3
@ Solution:
[ Recherche de Dy :
1l faut 22 + 52 +6 >0
Recherche des racines :
A=0b—4dac=25-24=1
A > 0 donc il y a deux racines :
~b—vVA —5-1 -6
T = = =—=-3
2a 2 2
et
—b+VA —5+1 —4
Ty = = -~ —_9
2a 2 2
signe de z2 + 6x + 6 :
tableau de signes
I —0oc -3 -2 +oc
r? + 5z + 6 + 0 - 0 +

donc z €] — 00; —3] U [=2; +00]

Il faut aussi '+ 3 > 0 soit x > —3
donc Dy = (] —00; —3] U [—2; +o0[) N [-3; +oo[= {—3} U [—2;400] (intersection des deux ensembles trouvés
ci-dessus)
[ Pour tout réel x € Dy :
V2 +5x+ 6=z +3
= 22 +5rx+6=2+3
22 +42+3=0
0 Recherche des solutions de 22 + 42 4+3 =10
(—1)2 =443 =0 donc z1 = —1 est une solution.
c

T1xg = — <= —To =3 <= To = —3
a
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1 Ensemble de solution :
x1 € Dy et &3 € Dy done S = {—3; -1}

5. 222 +5x—-3>0
@ Solution:

[ Recherche des racines de —2z2 + 5z — 3

—2+5—3 =0 donc z; =1 est une racine.

C
T1Xxg = — <= Ty = —
a 2

Q Signe de —22% + 52 — 3

_,
0
b | Gl

2a” 4 hHa k [} } 1]

stene de a= -2 deone de a=-2

J Ensemble de solution :

3
52]155[

2
6. 2z 5I+1<2
3—x

@ Solution:

A 11 faut 3 — 2 # 0 soit x # 3
donc Dy =R\ {3}

[ Pour tout réel x € Dy :

2 _
2 5ac+1<2
3—=x
202 — bz +1
e ool o
33—z
222 -5 1—-2(3 -
— Tt ( x)go
3—=x
222 —5 1— 2
e 2= x+ 6+ :1:)<0
3—=x
2 _a9.
2x 3x 5<0
3—x

J Racines de 222 -3z —5
A=0b—4dac=9+40=49

A > 0 donc il y a deux racines :

. _ch=VA _3-7
YT o T T
et

“b+vVA 347 5
./1:2: = = -

2a 4 2
(A Tableau de signes
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i X 1 —; 3 +o0
2% — 3 — 5| . + 0 0+,
' 32 ] signe de a=2 signe de ﬂ=—.i'_
3w + 4+ -+ ()
200 — 3r — 5
+ () () +
3—1

1 Ensemble de solution
5
S=[-1 §]U]3; +o0|

(4 points )

L

Retour sur ’énoncé

Soit P le polynome défini sur R par : P(x) = 23 — 422 + 32 + 2. On veut résoudre P(z) = 0.

1. Montrer que 2 est une solution de cette équation.

@ Solution:

P(2)=2"—4x224+3%x2+2=8-16+6-+2=0
donc 2 est une racine de P(x)

2. Déterminer alors les réels a, b et c tels que : P(z) = (x — 2)(az®+ bx +¢).

@ Solution:

Pour tout réel z :

P(z) = (x — 2)(ax® + bx + ¢)

= az® + bx? + cx — 2ax® — 2bx — 2¢
= az® + bx? — 2ax® + cx — 2bx — 2¢
=23 422+ 3z +2

Par identification des coefficients :
a=1
b—2a=-4<—=b==4+2a=-2
c—20=3<=c=3+20b=-1

et on a bien —2¢.= 2

donc P(z) = (z = 2)(2% — 22 — 1)

3. En déduire les solutions de ’équation proposée : P(z) = 0.

@ Solution:

Pr)=0<=2—-2=0o0uz?—-22-1=0
Recherche des racines de 22 — 2z — 1
A=b—dac=4+4=38

A > 0 donc il y a deux racines :
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—b—\/ZZQ—\/§:2—2\/§

— —1-2
e 2 2 2 V2
et

_ A 2 2+ 22
2y — b+ VA _2+V8 +\f:1+\/§

2a 2 2
DoncS:{l—\/i;2;1—|—\/§}

(4 points )

L

Retour sur 1’énoncé
On consideére les fonctions f et g définies sur R par f(z).=32? — 4x — 4 et g(z) = =32 + 62 + 12 et on note C; et
Cy les représentations graphiques de ces deux fonctions dans un repére orthogonal.

1. Déterminer les coordonnées du sommet de la parabole C,.

@ Solution:
Le sommet de Cy a pour coordonnées (a; 3) avec o = ;— = _—2 =let B=g(a)=9g(1) =15
a -

2. Dresser le tableau de variation de g puis tracer Cy dans le méme repére que Cy.

@ Solution:

Le coefficient a = —3 de 22 est négatif donc :
r |—o0 1 +00
15
g9(z) / \
—00 —00

3. Résoudre 'inéquation 322 — 42 — 4 > —3a22 + 62 + 12.
Comment peut-on controler graphiquement I’ensemble de solution obtenu ?

@ Solution:

322 — 4z — 4 > —32% + 6z + 12
=622 - 10z — 16 >0
=322 -5 —-8>0

A =b%—4dac=25—-4x3x(=8)=121
A > 0 donc il y a deux racines :

—b—vVA 5-11
gjl = = = —1
2a 6
et
) _b+VA L5411 168
" "2 6 6 3
q
! X 1 — + 0o
3
300 — o — R . + U (. ,
stene de a=s s1ene de a=3
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donc S =] — o0; —1[U}§; +o0]

Graphiquement, les solutions de I'inéquation f(x) > g(z) sont les abscisses des points de C situés strictement
au-dessus de C

ce qui correspond a ’ensemble de solution obtenu par le calcul (zone en vert sur 'axe des abscisses).

(5 points )

-

Retour sur ’énoncé

ABCD est un carré de coté 8cm et M est un point du segment, [AB]:
On partage alors le carré en quatre rectangles comme l'indique la figure et on note Ag l'aire du domaine coloré en gris
sur la figure ci-dessous.

B C
M
A ‘}!.r D

Jaffirme qu’il existe une seule une position de M pour laquelle I’aire Ag est égale & la moitié de ’aire du carré
ABCD.

Est-ce vrai?

@ Solution:
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B 8-x c
8-x
M
Il
A X D

On pause x = AM On a « > 0 (distance et M € [AB]) et 8=z >0<= 8>z
donc z € [0; 8]
On a Ag= 2?2+ (8 —2)? = 22 + 64 — 162 + 22 = 222 ~ 167 + 64 = 2(2% — 8x + 32)
L’aire de ABCD est de 64 cm?
Pour vérifier cette affirmation, il faut résoudre Ag= 32 soit 222 — 162 + 64 = 32
22% — 161 + 64 = 32
=222 - 160 +32=0
A=b*—4ac=162—-4x2x32=0

-b 16

donc I’équation admet une unique solution r = — = — =

a 4
on a alors partagé le carré en quatre carrés identiques de coté 4cm.
donc Paffirmation est exacte.

Autre méthode :
On pause P(z) = Ag = 22% — 162 + 64

-b 1
Coordonnées du sommet de la parabole : « = — = 16 =4
a

4
et P(4) =2 x 4% —16 x 4 + 64 = 32
et le coefficient de 22 est positif donc on a le tableau de variation suivant :

&€ —00 4 4o

o0 +00
@ TN,

Le maximum de f est 32 donc Ag= 32 pour z =4 et c’est la seule valeur possible puisque c’est pour x = 4 que Ag
est maximale et vaut 32.

Devoirs corrigés Page 28 MATHS-LYCEE.FR premiére S


http://www.maths-lycee.fr
http://www.maths-lycee.fr
http://www.maths-LYCEE.fr

MATHS-LYCEE.FR w
Devoirs et corrigés Enoncé devoir 1-3 second degré

1.3

DS 1-3 (40mn -10 points)

1.3.1 DS n°1-3 Enoncé

(55 points )

odl Voir le corrigé

On considére la fonction f définie sur R par f(z) = —32?% + 122 + 15 et on note Cy sa courbe représentative dans un
repére orthogonal.

1.

2
3.
4

Déterminer la forme canonique de f puis dresser son tableau de variation.

. Déterminer les solutions de I’équation f(z) =0

Déterminer les coordonnées du point d’intersection de C's et de ’axe des ordonnées.

. Donner l’allure de C'y en mettant en évidence les résultats des questions précédentes.

(3 points )

odl Voir le corrigé

Résoudre les équations suivantes

1.
2.
3.

1622 +5=10
202 —Tx =0
—224 —3224+5=0

(2 points )

odl Voir le corrigé

On donne ci-dessous la parabole représentation graphique de la fonction f définie sur R.
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Déterminer ’expression de f.

(15 points )

odl Voir le corrigé

Probléme "ouvert" : toute trace de recherche, méme incompléte, sera mise en valeur dans la notation
m est un réel quelconque.
Déterminer les valeurs de m pour lesquelles ’équation maz? + (2m 4+ 1) + m + 2 = 0 admet deux solutions.
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